



Prátelská jako pes,
světlavá jako kočka.
Taková je fretka

Vezmi psa a kočku, vhod do tyglíku, několikrát destiluj a získáš fretku. Takhle nějak by mohl znít alchymistický návod. Fretka je totiž destilátem dobrých vlastností obou zvířat!

Fretka, zvíře neznámé

Prátelská a vázaná, na lidi jako pes. hravá a silná osobnost jako kočka. Na rozdíl od koček zůstává hravá po celý život a na rozdíl od psa nevyžaduje věčného a výcvik. Navíc je to zvířátko velmi čistotné. „Fretka a čistotná? A co ten zápach?“ zvolají nejspíš mnozí rozhořčeně. Chovatelka a propagátorka fretek Petra Nerandžičová, které přátelé neřeknou jinak než *máma fretka*, nám vysvětlila: „Žádné zvíře nežije dobrovolně ve špině. Tchoři, předkové fretek, si vystylají noru voňavým senem a dokonce si výstelku nosivají vyvětrat na sluníčko, tak jako my větráme peřiny. Fretky si čistí kožiček v orosené trávě, kdykoli k tomu mají příležitost, a jsou pak krásně čisté, voňavé a spokojené. Tento tvor je tak čistotný, jak mu to majitel umožní.“ Omyvatelná plastová boudička, v ní polštářek, který dvakrát týdně vypereme, každodenní čištění fretčí toalety, občas koupel a známí na návštěvě budou říkat: „Já myslel, že fretky kdovíjak smrdí, ale ono to přitom vůbec není tak zlé!“



Fretka s obojkem? Ano. A může vyrazit na procházku!

hlavou, ale zkušená máma jednoho syna a mnoha fretek ví své: „Pokud máte zvíře zdravé, v dobrých hygienických podmínkách, očkované a pravidelně odčervované, pak od něj dítěti žádné nebezpečí nehrozí!“

Fretky jsou tolerantní k mnoha domácím zvířátkům. Zejména s kočkami navazují trvalá přátelství. Ovšem křečka bude fretka vždy považovat za kořist, zatímco setkání s loveckým psem zase nemusí dobře dopadnout pro ni.

Kousaví pubertách

Tvrdit, že fretka vůbec nekouše, by nebylo fér. Ale jestliže se jí věnujete denně a hrajete si s ní, pokud jste jí v mládí vodili mezi lidi a mezi ostatní fretky, pak vychováte naprosto pohodové a ne-kousavé zvíře; s jedinou výjimkou a tou je puberta! Ve věku 8 až 9 měsíců i ta nejhodnější fretička projde obdobím, kdy si snaží kousáním vybo-

jovat své místo mezi ostatními tvory. Tehdy je třeba neztratit trpělivost, nepřestat s ní vlídně zacházet a naučit se protikousací judo: nestrkat jí pod nos ruku s nataženými prsty (nůbrž zaťatou v pěst), odpoutávat od sebe pozornost hračkami, pamlsky a tak dále. Každá puberta jednou přejde a navíc fretčí kousance se dobře hojí, tak vydržte!

Sedm fretek potkati...

...znamená na procházce fretkařů býti. Pražský Klub chovatelů a příznivců fretek totiž pořádá pravidelné společné procházky podle hesla *Bude nás víc, nebudeme se bát toulavých psů nic*. A tak můžete v Praze v Michelském lese nebo u Hosti vařské přehrady zastihnout v družném rozhovoru hlouček lidí, kolem nichž na vodítkách pobíhají všetečné fretky. Tito nadšenci pomáhají hledat nové domovy fretkám z útulků, vzájemně si radí, na svatého Valentína dohadují fretčí svatby a pořádají akce pro děti; zkrátka nezahálají. A ještě se pobaví výrocky kolemjdoucích: „Prosím vás, přeštaňte tu vydrnu trápit na ulici! Dejte jí svobodu a vo du!“ nebo „Co to máte za druh psíka?“ případně „To snad není možné, za chvíli už za čnou lidi chodit po ulicích i s rybičkami!“

ZDENĚK ROLLER a RADKA BOROVIČKOVÁ
Snímky ZDENĚK ROLLER

Fretka a malé dítě?

Petra Nerandžičová na tuto otázku reagovala po svém: „Riziko spočívá v tom, že malé děti ještě nemají dokonalou motoriku a mohly by fretkám ublížit. Proto je musíte hlídat a vysvětlovat jim, jak se mají ke zvířátku chovat. Náš syn se poprvé dostal s fretkami do kontaktu, když mu bylo půl roku, a dosud jsem nezažila, že by mu chtěly ublížit.“ Lékařky z televizních reklam, které tvrdí, že jen dezinfikované je opravdu čisté, by asi vrtěly

Pracující tchoř

Fretka je vlastně tchoř světlý, kterého lidé ve středověku domestikovali kvůli lovu divokých králíků. „Fretkování“ však není žádná krutá zábava. Norující fretka má totiž náhubek a obojek s rolničkou: jejím úkolem je králíka vyhnat, nikoli zadávat. Jinou práci dostala tato zvířátka v Severní Americe. Na tamějších ropných polích protahují potrubím zaváděcí lanka, na která se pak navazují podle potřeby silnější lana nebo kabely. A nebyli by to Američané, aby z fretčí práce neudělali sport. Fretky závody v probíhání potrubím na čas a těžaři mají na co vsazovat své petrodolary.

